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12 ශ්‍රේණිය 

නිපුණතාව 2.1 – 2.8  
 

b,a,qu" iemhqu yd kuH;dj  



2.6  (- wdodhï b,a,qï kuH;dj wkqj ;d¾lsl j ;SrK .kakd whqre úuihs' 

úIh wka;¾.;h     (-  

• wdodhï b,a,qï kuH;dj  
▪ w¾: ±laùu  
▪ .Kkh lsÍu 
▪ ix.=Klh wkqj NdKav j¾. lsÍu  

• idudkH NdKav 

• wkHjYH NdKav 

• iqfLdamfNda.S NdKav 
▪ nd, NdKav 

• wdodhï b,a,qï kuH;dfõ jeo.;alu 

wdodhï b,a,qï kuH;djh 

b,a,qu ;SrKh ùu flfrys n,mdk wfkl=;a idOl fkdfjkiaj ;sìh § mdßfNda.sl 
wdodhfï m%;sY;sl fjkilg idfmaCIj i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï m%;sY;l fjki 
fyj;a b,a,qu olajk ixfõ§;dj uek ±laùu wdodhï b,,qï kuH;djh f,i ye|skafõ' 

 

  

      𝐼𝑒𝑑 =  
∆𝑄𝑑

∆𝑌
 ×  

𝑌 

𝑄𝑑
  

Ied   = wdodhï b,a,qï kuH;djh  

ΔQd   = i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï fjki  

ΔY    = mdßfNda.sl wdodhfï fjki  

𝑌  = fmr § ;snQ mdßfNda.sl wdodhu  

𝑄𝑑   = fmr b,a,qï m%udKh  

 

 

wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh wkqj tys m%fNao 3la y`ÿkd .; yel'  
1' wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh Ok w.hla .ekSu 
2' wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh iDK w.hla .ekSu 

3' wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh ශූ =kH ùu 
 

wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh Ok w.hla .ekSu 
 wdodhfï fjki i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï fjki w;r wkqf,dau 
iïnkaO;djhla mj;sk úg wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh Ok w.hla .kS' wdodhï 
b,a,qï kuH;d ix.=Klh Ok w.hla .kq ,nkafka idudkH NdKavj, h'  

නිදසුන් (- weÿï" iqj|ú,jqka" .Dy NdKav 
 

wdodhï b,a,qï kuH;djh Ok w.hla .kakd iajrEm folla we;' 

1' wdodhu b,a,qï kuH;d ix.=Klh +1 g jeä w.hla .ekSu' 
wdodhu yd i,ld n,k NdKavfha b,a,qu w;r wkqf,dau iïnkaOhla mj;sk wjia:djl 
wdodhu fjkia jk m%;sY;hg jvd jeä m%;sY;hlska i,ld n,k NdKavfha b,a,qu 

fjkia fõ kï wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh +1 g jeä w.hla .kS' fufia wdodhï 

b,a,qï kuH;d ix.=Klh +1 g jeä w.hla .kafka iqfLdamfNda.S NdKavj,h' 

i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï m%;sY;l fjki 

mdßfNda.sl wdodhfï m%;sY;l fjki 
Ied = 



 
 

2' wdodhu b,a,qï kuH;d ix.=Klh +1 g wvq w.hla .ekSu' 
wdodhu yd i,ld n,k NdKavfha b,a,qu w;r wkqf,dau iïnkaO;djhla mj;sk 
wjia:djl wdodhu fjkia jk m%;sY;hg jvd wvq m%;sY;hlska i,ld n,k NdKavfha 

b,a,qu fjkia fõ kï wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh +1 g wvq w.hla .kS' fufia 

wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh +1 g wvq w.hla .kafka w;HjYH NdKavj,h' 
 

wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh iDK w.hla .ekSu 
wdodhfï fjki yd i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï fjki w;r m%;sf,dau 

iïnkaO;djhla mj;sk úg wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh iDK w.hla .kS' wdodhï b,a,qï 
kuH;d ix.=Klh iDK w.hla .kq ,nkafka nd, NdKavj,h'  
 

wdodhï  b,a,qï kuH;d ix.=Klh ශූ=kH ùu 
 mdßfNda.sl wdodhu fjkia jqjo i,ld n,k NdKavh i|yd jQ b,a,qu ia:djrj mj;S 

kï wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh ශූ =kH w.hla .kS' wdodhï b,a,qï kuH;d ix.=Klh 

ශූ =kH w.hla .kafka w;HjYH NdKavj, h' 
 

wdodhï b,a,qï kuH;djhg ksoiqka  

(1) mqoa.,fhl=f.a wdodhu 50] lska by< hk úg A NdKavh i|yd we;s b,a,qu 75] lska 
by< ouk ,§' wdodhï b,a,qï kuH;djh .Kkh lr wod< NdKav j¾.h o i|yka 
lrkak' 
 

 

      =  
75%

50%
    = 1.5   - iqfLdamfNda.S NdKav 

(2) mqoa.,fhl=f.a wdodhu 40] lska jeä jk úg B NdKavh i|yd jQ  b,a,qu 20] lska jeä 
jk ,§'  
 

      =  
20%

40%
    = 0.5   - w;HjYH NdKav 

(3) mqoa.,fhl=f.a wdodhu 30] lska jeä jqjo C NdKavh i|yd jQ  b,a,qu ia:djrj mej;=Ks'  
 

  

       =  
0%

30%
    = 0   - w;HjYH NdKav 

 

(4) mqoa.,fhl=f.a wdodhu 50] lska jeä jqjo D NdKavh i|yd mej;s b,a,qu 20] lska wvq 
jk ,§'   

 

  

       =  
−20%

50%
                     = - 0. 4   - nd, NdKav 

 
 

i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï m%;sY;l fjki 

mdßfNda.sl wdodhfï m%;sY;l fjki 
Ied = 

i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï m%;sY;l fjki 

mdßfNda.sl wdodhfï m%;sY;l fjki 
Ied = 

i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï m%;sY;l fjki 

mdßfNda.sl wdodhfï m%;sY;l fjki 
Ied = 

i,ld n,k NdKavfha b,a,qfï m%;sY;l fjki 

mdßfNda.sl wdodhfï m%;sY;l fjki 
Ied = 



(5) tla;rd mqoa.,fhl=f.a wdodhu yd 
b,a,qu w;r iïnkaO;djh my; 
±lafõ' 

wdodhu   A NdKavfha b,a,qu  

 20 000    40 

 30 000    80 

          𝐼𝑒𝑑 =  
∆𝑄𝑑

∆𝑌
 ×  

𝑌

𝑄𝑑
  

=  
40

10 000
 ×  

20 000

40
  

= 2   = iqfLdamfNda.S NdKav 

 

 
 

   (6) wdodhu    B NdKavfha b,a,qu  

 20 000    40 

 30 000    50 

          𝐼𝑒𝑑 =  
∆𝑄𝑑

∆𝑌
 ×  

𝑌

𝑄𝑑
  

=  
10

10 000
 ×  

20 000

40
  

= 0.5   = w;HjYH NdKav 
  

 

 

 

(7) tla;rd mqoa.,fhl=f.a wdodhu yd 
b,a,qu w;r iïnkaOh my; ±lafõ' 
 

wdodhu    B NdKavfha b,a,qu  

 20 000    20 

 30 000    20 

 

          𝐼𝑒𝑑 =  
∆𝑄𝑑

∆𝑌
 ×  

𝑌

𝑄𝑑
  

=  
0

10 000
 ×  

20 000

20
  

= 0   = w;HjYH NdKav 
 

wdodhfï fjki úYd, neúka pdm wdodhï 
b,a,qï kuH;dj fhdod .; hq;=h' 

𝐼𝑒𝑑 =
∆𝑄𝑑

∆𝑌
 ×  

𝑌1+𝑌2/2

𝑄1+𝑄2/2
  

         𝐼𝑒𝑑 =
40

10000
 ×  

20000+30000

40+80
  

              =
40

10000
 ×  

50000

120
  

              = 1.6 iqfLdamfnda.S NdKav  

𝐼𝑒𝑑 =
∆𝑄𝑑

∆𝑌
 ×  

𝑌1+𝑌2/2

𝑄1+𝑄2/2
  

         𝐼𝑒𝑑 =
10

10000
 ×  

20000+30000

40+50
  

              =
10

10000
 ×  

50000

90
  

              = 0.55 w;HjYH NdKav 

(8) tla;rd mqoa.,fhl=f.a wdodhu yd b,a,qu 
w;r iïnkaO;dj my; ±lafõ' 

      wdodhu   B NdKavfha b,a,qu  

 20 000   40 

 30 000   30 

          𝐼𝑒𝑑 =  
∆𝑄𝑑

∆𝑌
 ×  

𝑌

𝑄𝑑
  

=  
−10

10 000
 ×  

20 000

40
  

    = −0.5   = nd, NdKav               


